

# 与机器人“共建”未来世界

## ——探秘世界机器人大会

服务机器人帮人类整理凌乱的房间、医疗机器人瞬间完成眼底疾病手术……在无声的信号与电流的交互中，在人类通向更高文明的历史发展进程中，人与机器从“陌生”走向“共生”，正在创造一个个前所未有的奇景。

在北京举行的2019世界机器人大会现场，300余位机器人领域专家和企业家热烈探讨，700余“位”机器人同台竞技，上千万人次观看网络直播……这里勾勒着智能社会的“施工图”，也孕育着智慧发展的新未来。



智能化“侧跟行李箱”

### A 与机器人“握手” 人机迈向“共融”时代

在约52000平方米的大会展区里，各路机器人精英汇聚一堂。

未来的工厂，可能是机器人在制造汽车、家电和生活用品；患者接受的手术，可能是远在千里之外的医生操作着“机器人手术系统”来完成；扑救火灾的任务，可能是由消防灭火侦察机器人来执行；而你点的外卖，可能由一台无人配送车交到手上。

在2019世界机器人大会现场，记者发现，机器人有一双神奇的“手”。有时，机器人的手似人类一样灵活，可以弹钢琴、冲咖啡、写书法；有时，机器人的手比人类更厉害，可以搬运数吨的货物、精准控制力度……

本届大会，“人机协同”成为热门词汇。随着人工智能在机器人中的应用日趋广泛，人机协作已成为今后机器人的主要发展方向。

“我们所处的时代是人机合作发生变革的时代，为我们提供了巨大的机遇与挑战。”国际机器人研究基金会(IFRR)主席乌萨马·哈提卜说。

正如今年大会的主题“智能新生态、开放新时代”，人与机器的关系正逐渐从“利用与被利用”到“共生共融”方向发展，形成了全新的生活场景与创新生态，而其发展正是源于创新。

据了解，大会现场，180多家国内外知名企业和科研机构的涉及21个行业应用的最新技术成果、应用产品、解决方案集聚亮相。

欧洲机器人协会主席贝恩德·利珀特认为，机器人产业的发展需要创新并紧密联系社会需求，让机器人融入社会之中。同时，机器人领域的专家也要和人工智能、互联网技术以及数字化领域的专家合作，才能获得全景视角，设计整个“创新生态系统”。



工业机器人



脑科手术机器人



格力机器人



咖啡机器人

### B 由“科”到“技”变革加快 开门创新聚世界之智

人类文明进步的一大特征就是不断从闭塞走向开放、从隔绝走向融合。机器人产业作为新科技、新制造、新商业的结合体，是推动新旧动能转换、打造高质量世界经济的重要动力。

从科学实验室到技术使用场景，机器人领域的可持续发展还需开门创新，聚集全球智慧。

一台由中国科技工作者和瑞士科学家合作研发的眼科机器人有多神奇？大会现场，一台形似“喇叭”的设备吸引不少观众驻足。只见示范者将头放在固定器上，设备上部的圆筒便开始转动。完成定位后，圆筒内侧伸出一只注射器，短短一秒，“注射”结束，一场仅2分钟的“眼科手术”顺利完成。

这是一款有望完全替代同类人工手术的眼科机器人，主要用于眼底黄斑等多种慢性眼底疾病的注射治疗。通常这类手术需要由人工完成，从手术制备到手术完成的全程至少需15分钟到20分钟，而使用该机器人只需约2分钟。

中瑞福宁机器人有限公司董事长刘倩表示：“明年2月，眼科机器人计划在中国和瑞士同步开展严格的临床测试及注册审批，确保其

真正服务于全球广大受众。”

如今，机器人与新一代信息技术等前沿科技深度融合，其应用范围也在不断拓展。中国电子学会发布的《中国机器人产业发展报告2019》显示：机器人产业近年来正经历前所未有的快速发展阶段，在技术研发、本体制造、零部件生产、系统集成、应用推广、市场培育、人才建设、产融合作等方面取得丰富成果，为我国制造业提质增效、换挡升级提供了全新动能。

工业和信息化部部长苗圩表示，作为新一轮科技革命与制造业融合创新的重要载体，机器人仍然是推动新旧动能转换、推动经济高质量发展的重要动力。当前，中国正在推动制造业向高质量发展，加快发展智能制造是制造业高质量发展的重要方向。

越来越多的国家把制造业放在经济发展战略的优先位置，并不断调整科技创新战略，支持前沿技术突破，深刻影响着机器人技术走向和产业发展。部分国家将机器人作为重点支持的方向，为机器人产业发展提供政策保障。政策环境的持续改善有力推动机器人关键技术突破，提升产业发展水平。

### C 多维度走进人类生活

在2019世界机器人大会上，格力机器人乐队和咖啡师精彩亮相：机器人的手指在琴键上、琴弦上灵活翻飞，在架子鼓上有节奏地敲击，赢得现场观众连声叫好；机器人把自己冲泡和拉花制作的一杯咖啡递给它的主人，看得观众目瞪口呆。

珠海格力电器股份有限公司市场部工作人员安龙翔说，这些看似“花哨”的表演其实包含机械柔性控制、精密算法编程等先进技术，这些技术的潜能有望在工业制造及医护领域得到更广泛的应用。

新松机器人自动化股份有限公司创始人曲道奎认为，在保留熟知的机械臂、机械手、机器设备的同时，机器人也在向其他领域不断拓展和延伸，包括从制造到医疗再到健康、服务和消费领域，这是机器人未来真正发展的希望和空间。

与会专家及从业者认为，应清醒认识到，今

### 机器人让未来更美好

年以来受国际经济发展环境的影响，全球工业机器人增长放缓。同时机器人产业在发展过程中也面临许多问题和挑战，包括关键核心技术需要进一步提升，应用场景和领域需要进一步拓展，风险防控和法律法规体系需要进一步完善等。

《中国机器人产业发展报告2019》显示，2019年，全球机器人市场规模预计达294.1亿美元，我国机器人市场规模预计达86.8亿美元。2014年至2019年我国机器人市场规模的年平均增长率达20.9%，相关产业正进入高速增长期。

在会场中，记者感受到新型机器人正为人类带来感官的延伸，使人们看得更远、力量更大、效率更高；新型机器人也正给人类带来智慧的延伸，使人们思考更深、计算更快、分析越准。科技发展难以精准预测，但前沿科技的发展潮流有大势可循。

未来世界会怎样？人类与机器人正一同“寻找”答案。

据新华社